

# 满城飘香！秋天的长沙是“桂花味”的

星城桂花进入盛开花期，赏桂地图请收好，“秋日份”美景美食别错过



扫码看视频

几度秋意浓，最是桂花香。10月19日，湖南烈士公园，由西大门进入，路旁几株桂花树已经绽放，散发出沁人心脾的芳香。

叶密千层绿，花开万点黄。长沙街头街尾的桂花香味涌动，是秋季最美的讯号。

■三湘都市报全媒体见习记者 王翊玮 曾冠霖  
图/视频 见习记者 李致远

## 在长沙，有种秋天叫“桂香”

走在烈士公园的路上，不用刻意寻找，只等脚步被桂花馥郁的香味绊住，便知道有棵桂花树立在你的身侧。

家住长沙市开福区唐朝大厦的李女士回忆，往年长沙的秋天对桂花不是很友好，“往往还没在枝头笑个灿烂，就被秋雨无情地摔打在地上。”

今年，长沙持续高温少雨，也给予了桂花更好的生长环境。一位八十多岁的大爷在银桂树下锻炼身体。他笑着对记者说，“心旷神怡，但是一直呆在树下还香得有点头晕嘞。”

而在望月公园的主干道上，靠东侧的路边全部是高大的桂花树。这些桂花树从开园时期就栽种在这里，距今已有20多年的历史了。

长沙市望月公园管理处副主任陈荣富介绍，桂花完成花芽分化后，花的开放需要有合适的温度条件。其中，相对低温及其持续的时间是花开放的必要条件，温度在20℃左右，并有一定的温差才能开花。前期长沙市持续的高温天气，导致今年桂花开放推迟了一个月左右，目前望月公园桂花已迎来盛放期。

## 这些地方有秋季限定“桂花味”

桂花香气不仅飘荡在大街小巷里，还萦绕在因时而食的吃客舌尖上。如果一定要形容秋天的味道，桂花味一定当仁不让。

在食膳包子铺的档口前，一些消费者在排队购买面点，桂花米糕是热门选项。“3元一块，回家加热一番，香香甜甜，应该很好吃。”家住王府花园的小刘一边向记者展示着桂花米糕，一边说道。

三湘都市报记者走访市场发现，杨嗲甜酒的桂花酿、蔡锷北路矮子馅饼的桂花馅饼、茶颜悦色的桂花弄……这些“秋季限定”均已纷纷上市，夹杂着桂花的香气，吸引了不少消费者前往购买。



烈士公园内桂花开得正盛。



10月19日，湖南烈士公园，游客在赏桂打卡。

## 赏桂地图

“桂香”在眼间、鼻尖和舌尖，你最爱哪一种？三湘都市报记者整理了长沙赏桂地图，一道去寻“秋香”吧。

●湖南烈士公园：湖南烈士公园种植的桂花树最多，数量达两三千株，品种包括金桂、银桂、丹桂、四季桂等。桂花树主要分布在公园南门入口附近的桂花林中，以及烈士纪念塔、纪念亭廊、湖心广场、红军渡等地。

●岳麓山：有近1000株桂花树，相对集中的桂花树群在管理处、爱晚亭、长廊和云麓宫等处，在这些地方，桂花树的树龄一般在30至50年，主要品种是丹桂和金桂。蔡锷墓那儿还有一些100多岁的桂花树。

●望月公园：目前共有桂花树100余株，有丹桂、金桂、银桂、四季桂等品种，其中80余株都分布在主干道，盛花期时，这条近1公里长的路上丹桂飘香，金黄的桂花厚厚地铺满整条路，美不胜收。还有一些稍微矮小一些的桂花树分布在公园东门、西门及次游道。

●省植物园：桂花园坐落在樱花湖畔的东边，品种包括银桂、金桂、丹桂和四季桂等15个品种，以丹桂居多。

●桂花公园：现有桂花树300余棵，在公园西门、南门及园内多地。品种包括丹桂、月桂、金桂、银桂。

●湖南农业大学：校园内长达200米的丹桂路有“桂花大道”之称，有金桂、丹桂等。

●南郊公园：南郊公园的桂花树品种较齐全，入口左侧的步行区有一百多棵桂花树。

## 长沙千条支路街巷年底将焕新颜

三湘都市报10月19日讯 对一个城市而言，支路街巷既是“里子”又是“面子”。目前长沙正在进行“百街千巷”品质提升工程，记者今日从长沙市城管执法局获悉，1011条街巷改造已经完成了九成。

交通堵、秩序乱、环境差……紧邻湘雅二医院的南元宫巷曾经令人望“街”兴叹。随着“百街千巷”环境综合整治提升项目启动，这条老街通过“拆、改、补、留”，重新焕发出光彩与生机。

“现在路宽敞了，我们活动场地也多了，日子越来越好！”生活了二十余年的家园焕然一新，让居民刘女士不禁点赞。

南元宫巷被纳入“百街千巷”整治行动以来，通过拓宽路幅、增设人行道、设置临时泊位，解决了周边“肠梗阻”难题，增设的多彩路标、网红打卡点、彩色墙绘等让街巷亮点纷呈。志愿服务站和市容秩序高效能治理指挥平台的设置，更托起周边群众“稳稳的幸福”。

位于雨花区东塘街道的新建巷，街巷虽小，但却是周边居民日常出行的一条重要通道。在充分听取居民群众意见后，新建巷开启“升级模式”，通过重新铺设机动车路面、铺整人行道彩砖、规范沿线店面广告招牌、整理户外空调机位、提升园林绿化品质、疏通市政排水管网等一系列“组合拳”，打造成为都市庭院型美丽街巷。

南元宫巷、新建巷的变身，正是长沙“百街千巷”环境综合整治提升的一个缩影。

“‘百街千巷’整治提升不搞大拆大建，将实现精准施策和分类整治。”据市城管执法局相关负责人介绍，今年底，长沙1011条支路街巷将完成整治提升。截至10月7日，已有820条支路街巷完成改造。

■全媒体记者 杨洁规



改造后的潮宗街。受访者 供图

## 湖南16所高校将新建学生宿舍

三湘都市报10月19日讯 16个学生宿舍项目计划在2023年建成投入使用……10月18日，省属本科高校学生宿舍及食堂建设工作专班在湖南省教育厅召开第一次调度会。会议指出，我省将加快推进学生宿舍及食堂项目建设，保障明年秋季开学学生食宿需求。目前，我省共有16所高校申报立项学生宿舍项目24个，7所高校申报立项食堂项目7个，另有2所高校拟申报2个学生宿舍项目。

湖南将按照“今年年底开工、明年9月建成”的目标，从现在起实行倒排工期、挂图作战。各高校也将压实主体责任，加强组织领导，党政主要负责人要靠前指挥，亲自统筹、亲自协调、亲自调度，每个项目要安排一名校领导牵头抓、具体抓，确保工作任务细化到天，落实到部门到人；要加快完成前期工作，全面推进项目建设。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京 余蓉 通讯员 雷海燕